

□评论

一声喝止救下女童，这是见义勇为的胜利



□评论员 朱文龙

近日，“娄底女童被陌生男子拖进小巷”引发舆论热议。从网传视频来看，在被拖进小巷后，女孩哭得撕心裂肺，大声呼救。危急时刻，幸亏附近楼上的一名中年男子闻讯及时下楼阻止并报警。

看罢这个视频，很多网民心生怒火。如果没有热心人及时出手，不敢想象女孩会受到怎样的伤害。男子如此暴行，必须得到严惩。

好在，警方行动够快。6月3日，湖南娄

底市公安局娄星分局发出情况通报，称此事系嫌疑人刘某某酒后所为。目前，刘某某涉嫌寻衅滋事已被拘留，将依法追究其刑事责任。刘某某得此结果，纯属咎由自取，这也彰显了法律对此类恶劣行为绝不姑息的态度。

除了严惩施害者，对于那位挺身而出的中年男子，相关部门也应大张旗鼓地表彰。正是这名中年男子见义勇为，阻止了事情往更坏的方向发展。可以说，中年男子挺身而出拯救了一个孩子的童年。他用自己的行为，诠释了人性的善良与正义。

对这样的好心人进行表彰的意义不止于褒扬本身，从更深层次的意义来说，这也传递出一个信号：在保护儿童安全方面，需要更多人行动起来，抱着“宁可多一事，不

可少一事”的态度，该出手时就出手。

守护儿童安全，既需要家庭出力与法律“撑腰”，也需要更多社会成员的主动参与。遗憾的是，面对可能存在的侵害儿童事件，并不是所有人都能像此次事件里的中年男子那样见义勇为。不少人觉得“事不关己，高高挂起”，对孩童的困境和呼救，他们视若无睹或充耳不闻。这种心态在一定程度上，也是对刘某某这类施暴者的变相纵容。这名路见不平一声吼的男子用自己的行动证明了，一次驻足、一句询问、一次喝止，都有可能成为保护儿童安全的关键，确保儿童免遭不法侵害。对这位好心人进行褒奖，可以让更多人乐于“多管闲事”，主动化身儿童安全的守护者，进而营造出全社会共同关心关爱儿童的氛围。

面对可疑人和不法事时敢于“管闲事”，给社会带来的正向价值不止于此。一次街头巷尾的喝止，可能会阻止一起侵权事件的发生；一次危急时刻的挺身而出，或许会改变一个受害人的命运。前不久，中央政法委发布2025年第一季度见义勇为勇士榜。其中有跳入江河托举起3个孩子的村民，有上班路上制伏行凶男子的职工，还有面对公交车失控“教科书般”挽救全车人的学生。他们用实际行动表明，见义勇为不仅是守护公共安全的防线，也是维系社会温暖的纽带。

希望娄底有关部门能行动起来，找到这名见义勇为的中年男子，给予其应有的表彰，让这束“见义勇为”的光，照亮更多人心中的正义之路。

凡人歌

山东新闻名专栏
寻常人 不凡事

冲进起火麦田，“割”出一条隔离带

菏泽男子开收割机奔赴火场，被网友称为“麦田守护者”



李潇 菏泽报道

6月1日，一段“男子开收割机冲入起火麦地抢救”的视频在网络热传。视频画面中，山东菏泽一处麦田浓烟滚滚，多处明火在风中肆意跳跃，情况十分危急。就在此时，一台收割机朝着浓烟方向疾驰而去，在麦田中快速穿梭，开辟出一条关键的隔火带(上图)。

“开回来！火要烧到轮子了！”视频中，收割机司机孙先生的妻子举着手机的镜头因颤抖而模糊。这位农家妇女后来在社交平台上写道：“看着他把收割机开进火场，我擦碎了手里的毛巾。可他隔着机器喊‘割出隔离带就能少烧点’，女儿还在旁边说‘爸爸像打怪兽的奥特曼’。”

据孙先生讲述，6月1日11时许，他正在距离着火麦田四五百米的位置帮人收麦子，偶然间看到附近有户人家的麦田起火。他心急如焚，没有丝毫犹豫，赶紧开着收割机奔赴火场。他心里只有一个念头：尽快阻断火势，尽可能帮助对方减轻损失。“做完阻断后，消防救援人员就到现场了，最后是消防员把火给灭掉的。”孙先生说。

众多网友看到视频后，纷纷称赞孙先生是“救火英雄”。视频下方的万条评论中，“破防”成为高频词。有网友留言：“看到就想哭，真的好感动”“他也知道危险，但他只是想多保下一些麦子”。面对网友的夸赞，朴实憨厚的孙先生回应：“什么英雄不英雄的，这就是举手之劳。”

徐润杰 青岛报道

清晨5点的青岛西海岸新区，天边刚泛起鱼肚白。由于发早班车，青岛真情巴士7路驾驶员牛增青轻手轻脚地起床，为丈夫掖好被角后转身走出房间。厨房里，她熟练地淘米下锅，又仔细地将婆婆每天要吃的8种药片分装在小盒里。蒸汽渐渐升起，模糊了她疲惫却坚定的面容，日复一日的柴米油盐背后，是她16年间对家庭的温柔守护。

牛增青的丈夫赵起曾是一名客车司机。2009年12月的一个晚上，赵起回家后突然栽倒在床上，被紧急送往医院。“是高血压引发的脑出血，右侧肢体偏瘫。”医生的话像一记重锤砸在牛增青心头。医院走廊里，牛增青紧紧攥着诊断书，指尖发颤，却硬生生将眼泪憋了回去。婆婆患有糖尿病还伴有多种并发症，公公听说独生儿子突发病情情绪崩溃，两位老人自顾不暇，两岁的儿子还在姥姥家里等着妈妈。那一刻，她这个年轻的妻子、母亲、儿媳，必须独自面对命运这一沉重的打击。

“别怕，有我在……”病房里，牛增青看着全身插满管子的丈夫，强忍泪水

伏在他耳边轻声呢喃。赵起术后在医院住了40天，牛增青就在医院寸步不离地守护了40天。丈夫病情基本稳定后，牛增青决定带丈夫回家康复。那时候，牛增青听人说针灸很有效，她就每周两次带着丈夫往返三十公里前去针灸康复，一家五口从每月的生活费里硬挤出3000多元用在治疗费用上。

2024年1月，赵起因心脏血管堵塞，再次入院进行心脏支架搭建手术，不久又查出肾衰竭，需要每周三次前往医院进行透析治疗。为了节省开支，她学会了按摩、康复治疗，甚至研究起肾病患者的饮食。丈夫的每一顿饭，她都精心搭配，既要有营养，又不能加重肾脏负担。面对生活里接二连三的打击，牛增青也曾偷偷抹过眼泪，但她从未失去对生活的信心，“我不会放弃，只要我们一家人在一起，这个家就永远不会散！”

在儿子赵明(化名)眼中，牛增青是无所不能的“超人”妈妈。在母亲的影响下，赵明从小就知道“孝”字怎么写：他会帮爸爸按摩腿脚、给奶奶捶背。如今，丈夫已经能拄着拐杖慢慢行走几百米，这个牛增青用力托举的小家历经风雨仍旧坚挺。

倡导朴素婚恋观 鼓励有条件的幼儿园向托育转型 为教育减负 济南政协围绕降低“三育”成本开展月度商量



李梦瑶 济南报道

近年来，济南积极打造生育友好型城市样板，2024年度济南市出生人口达7.5万，增长率为18.93%，增幅领跑全省。如何进一步推进生育友好型社会建设，让大家敢生、愿养，切实缓解育儿焦虑？近期，济南市政协组织政协委员、部门代表、专家、社区代表等深入

调研，并开展月度商量。

在济南市中区舜华社区，“巩大妈工作室”成为年轻人婚恋的“暖心驿站”。“在我们社区的大力支持下，两年时间，步入结婚殿堂的有20多对，还有20多对正在热恋之中。”“巩大妈工作室”负责人巩兰英介绍。

济南市妇联党组书记、主席田迎介绍，市妇联面向济南市的女大学生开设了“出彩女生课堂”，已邀请专家走进9所驻济高校，送婚恋指导课程和生殖健康课程，把“三观”教育做到位。

不少专家都提到，应该通过多种形式向家庭倡导朴素平等的婚恋观，从源头减轻年轻人的经济与心理压力。

谁来带娃？如何平衡好家庭、工作之间的关系，也是卡在不少年轻人间的现实问题。

在龙洞街道的泉抱抱·西江华府社区托育园，该托育园采用“社区+机构”模式，收费按政府指导价执行。据该园园长孔芹介绍：“小托班每月1800元、大托班1600元，低于市场价。”

济南市教育局副局长李艳透露，目前济南413所幼儿园已开设托育班，提供8000余个托位，未来将推动“托幼一体化”全覆盖。

三孩妈妈雷蕾建议：“政府应开展生育友好型企业、社区、医院认证，对达标单位给予政策激励，推广居家办公和‘妈妈岗’”。记者了解到，目前，市妇联联合市人社局正计

划新认定一批“妈妈岗”就业基地，为宝妈提供弹性岗位。

“建议将一孩家庭纳入育儿补贴范围，并在住房、医保等领域给予多孩家庭倾斜。”济南市政协委员、市医保局规划财务法规处处长、一级调研员张葵提到，可以对提供托育服务、弹性工作制的企业给予减免教育基金、提供保障性住房等政策优惠。

对于教育未来的发展方向，李艳表示，济南正推进义务教育优质均衡县创建，5个区县已通过国家验收，未来将加强中考、高考政策解读，缓解家长焦虑。市妇联也在打造“第一课堂”数字平台，已为0-18岁儿童家庭提供科学养育指导200万人次。